Steeksluis Bleiswijkse Verlaat
Het Bleiswijkse verlaat is een bijzonder Rijksmonument en een onderdeel van de waterkerende functie van de achterliggende polder. Het is van origine een houten steeksluis bestaande uit een aantal houten portalen of jukken. Hij ligt tussen de rivier de Rotte en de Heulsloot, die loopt tot Bleiswijk.

Houten jukken, met regelmaat verdeeld over de hele lengte, zijn kenmerkend voor dit type sluis.

In 2015 is de sluis opnieuw gerestaureerd. Hiermee investeerd Recreatieschap Rottemeren in het behoud van cultuurhistorisch erfgoed in het recreatiegebied.

Met de restauratie is het Bleiswijkse verlaat in de oorspronkelijke staat hersteld.

Historische sluis

De originele sluis dateert uit 1774, toen de polders werden drooggelegd. Om het verschil in het waterpeil tussen de hooggelegen Rotte en de lagergelegen polders te overbruggen, werden vroeger verlaten (schutsluisjes) gebouwd. Het Bleiswijkse Verlaat is een +/- 32 m lange en 3 meter brede sluis met een drempeldiepte van -1,20 m B(oezem)p(eil) tussen de Rotte en de Heulsloot.
Het Bleiswijkse Verlaat was vroeger van levensbelang voor de agrarische bevolking omdat deze voor de verbinding met Rotterdam op waterwegen was aangewezen. Al sinds de late middeleeuwen werd het gebruikt als economisch belangrijke vaarweg voor onder andere de uitvoer van gestoken turf naar de stad en en invoer van graan ten behoeve van een grote maalderij in Bleiswijk. Midden jaren ’50 van de vorige eeuw raakte de sluis in onbruik voor scheepstransport maar bleef wel als als onderdeel van de waterkerende functie gehandhaafd.
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